

## ОТЗЫВ

*научного руководителя о диссертации Елены Игоревны Дудкиной  
«Криминологические особенности личности участников организованных  
преступных формирований и профилактическое воздействие на них»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право*

Диссертационное исследование Елены Игоревны Дудкиной актуально как в теоретическом, так и практическом аспектах. Происходящие в России радикальные изменения в политической, социальной и духовной сферах жизни общества оказывают существенное влияние на состояние и структуру преступности. Особую тревогу и озабоченность у теоретиков и практических работников вызывает организованная преступность, характеризующаяся более высоким уровнем общественной опасности, посягающая на экономическую, духовно-нравственную основу общества, права и свободы личности, национальную безопасность страны.

Несмотря на достаточное количество работ, посвященных противодействию организованной преступности, необходимо признать пробельность в изучении сложного системообразующего субъекта организованной преступной деятельности – личности участников организованных преступных формирований, поскольку их черты и свойства во многом определяют их роль и место в преступной структуре, тип и вид преступной деятельности.

Отмечая перспективность, теоретическую и практическую значимость научных разработок в данной области, учитывая, что большая часть исследователей сосредоточила свое внимание только на проблеме организатора (лидера) преступной деятельности, лишь поверхностно затронув других участников организованных преступных формирований, Е.И. Дудкина указала на настоятельную необходимость исследования личности участников организованных преступных формирований, исходя из структурных элементов их состава (лидеры, рядовые и иные участники), выявления их криминологических особенностей в зависимости от специализации на том или

ином виде преступлений с целью определения специфических мер профилактического воздействия на них.

Признавая недостаточную эффективность мер реагирования на участников организованных преступных формирований на современном этапе, Е.И. Дудкина предложила научно-обоснованную концепцию профилактического воздействия на лидеров, рядовых и иных участников организованных преступных формирований, направленную на повышение результативности правоохранительных органов в указанной сфере.

Вышеизложенное свидетельствует о том, что представленное к защите диссертационное исследование является не только теоретически и практически значимым, но и своевременным.

Новизна представленного научного труда заключается в том, что оно является первым монографическим исследованием, посвященным изучению криминологических особенностей личности участников организованных преступных формирований, исходя из структурных элементов их состава, выявлению их специфических особенностей в зависимости от их специализации на том или ином виде преступлений, роли в организованной преступной деятельности, а также мер профилактического воздействия на указанных лиц.

На основе проведенного криминологического анализа Е.И. Дудкина сформулировала авторское определение понятия «организованный преступник», разработала классификацию и типологию участников организованных преступных формирований.

В результате проделанной работы на основе выявления криминогенных факторов, влияющих на поведение участников организованных преступных формирований, учитывая их криминологические особенности, диссертант сосредоточил свое внимание на разработке ключевых вопросов, касающихся проблем профилактического воздействия на членов рассматриваемых объединений, предложив авторское видение данной модели реагирования, ее уровни и соответствующие мероприятия, что представляет, на мой взгляд, теоретический и практический интерес.



В ходе написания диссертационного исследования Е.И. Дудкина в значительной степени приблизила общетеоретические разработки исследуемой проблемы к потребностям правоприменительной практики, по-новому и достаточно оригинально предложила собственное решение многих сложных и дискуссионных вопросов, касающихся криминологических особенностей участников организованных преступных формирований и профилактического воздействия на них.

В достаточной степени представлена в диссертации и эмпирическая база, которую составили: результаты изучения материалов 453 уголовных дел, рассмотренных с 2009 по 2015 гг., по преступлениям, совершенным в составе организованных преступных групп, банд, сообществ (организаций), на территории РФ, в том числе Саратовской, Самарской, Пензенской, Оренбургской областей; данные анкетирования 250 осужденных за преступления, совершенные в составе организованных преступных групп, банд и преступных сообществ (организаций); итоги изучения 50 заключений судебно-психологических экспертиз в отношении участников организованных преступных формирований; результаты анкетирования 300 сотрудников правоохранительных органов, включая 50 судей, 110 сотрудников органов прокуратуры и следствия, 140 сотрудников органов полиции, занимающихся предупреждением преступлений, совершенных участниками организованных преступных формирований.

Основные положения диссертации с достаточной полнотой и убедительностью изложены в автореферате и отражены в семи опубликованных автором работах, 4 из которых – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

Структура и объем диссертации подчинены целям и задачам авторского исследования, её архитекtonика в целом логична и последовательна. Работа состоит из введения, двух глав, объединяющих 5 параграфов, заключения, списка используемой литературы и приложений.

Полученные автором научные результаты, а также его предложения и рекомендации могут быть использованы в научной деятельности при

дальнейшем теоретическом исследовании проблем изучения личности преступника, в частности, криминологических особенностей участников организованных преступных формирований; в практической деятельности правоохранительных органов по предупреждению противоправных действий со стороны участников организованных преступных формирований; в учебном процессе при подготовке учебно-методических материалов и пособий, а также при проведении занятий по курсу «Криминология».

Работа в целом написана ясным, доходчивым языком, стиль изложения материала, его последовательность и содержание соответствуют требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным исследованиям.

Изучение материалов диссертации, мои личные наблюдения позволяют охарактеризовать Е.И. Дудкину как добросовестного и ответственного человека, способного анализировать и обобщать эмпирический и теоретический материал, формулировать выводы и обосновывать собственную позицию.

Диссертация представляет собой самостоятельное монографическое исследование, выполненное на необходимом теоретическом уровне. Она написана автором единолично, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых для публичной защиты, а также имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе в науку криминологию претендента на ученую степень кандидата юридических наук.

Диссертация отвечает требованиям, содержащимся в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Елена Игоревна Дудкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

**Научный руководитель:**

кандидат юридических наук, доцент,  
доцент кафедры уголовного и  
уголовно-исполнительного права  
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная  
юридическая академия»  
10 декабря 2015 года



Ольга Викторовна Шляпникова